
 

 

 

 

ПОСТЪПИЛИ ВЪПРОСИ ОТ КАНДИДАТИ И РАЗЯСНЕНИЯ ПО ТЯХ ПО  

ПРОЦЕДУРА “ПОДКРЕПА НА НОВИ МОЩНОСТИ ЗА ПРОИЗВОДСТВО НА ЕЛЕКТРОЕНЕРГИЯ ОТ ВЪЗОБНОВЯЕМИ 

ИЗТОЧНИЦИ И СЪХРАНЕНИЕ НА ЕЛЕКТРОЕНЕРГИЯ С ИНСТАЛИРАНА МОЩНОСТ ОТ 200 KW ДО 2 MW" (ПОКАНА 1)“ 

(въпроси от 1 до 30) 

 

 

№ Дата на подаване Въпрос Разяснение на СНД 

 

Дата на разяснение от СНД: 05.04.2024 г. 

 

1.  14.03.2024 г.  При свалянето на архивния файл с 

документите се получава съобщение "Virus 

detected" ?! 

Файловете в пакета от документи не съдържат вируси. Опитайте 

да свалите пакета на друг компютър. 

2.  14.03.2024 г. Здравейте,  

Относно изискването за собствен капитал по т. 

28 от критериите за оценка, моля да ми 

уточните дали това трябва да е вписан уставен 

капитал на дружеството-кандидат и на 

съдружниците в него или става въпрос за 

стойност на активите на база ГФО за 2023 г.?  

Съответствие с изискването за собствен капитал се доказва на 

база счетоводен баланс, при структура по Счетоводен стандарт 

(СС) 1.  

3.  15.03.2024 г.  Моля да отговорите на няколко въпроса по 

условията на покана: 

1. Ако кандидат е регистриран през 2022 г., 

може ли да участва в процедура, т.е. да подаде 

информация за финансовите си отчети, вкл. 

код по КИД 2008 за 2022 г., само за 2022 г. и 

2023 г.? 

Съгласно Условията за кандидатстване, критериите за 

допустимост се доказват с представяне на годишни финансови 

отчети или консолидирани годишни финансови отчети от 

последната приключена финансова година. 
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2. Ако дружество е придобило мощности за 

производство на ВИ, изградени от друго 

дружество, допустимо ли е да кандидатства по 

процедурата за изграждане на ЛСС към тези 

мощности? 

При спазване на ограничението, съгласно Условията за 

кандидатстване по отношение на компонента за производство на 

електрическа енергия от ВИ - строителството да е започнало след 

12 февруари 2021 г., но да не е въведен в експлоатация преди 1 

януари 2023. 

4.  15.03.2024 г. Здравейте. Фирмата е създадена през 2023 г. 

специално, за да се закупи земята и да се 

изгради ФЕЦ проекта. Но в поканата BG-RRP-

4.032 четем изискване за предоставяне на 

отчети "Финансови отчети и/или 

консолидирани финансови отчети за 

последната приключена финансова година, 

както и годишен отчет за дейността за 

последните четири приключени финансови  

години (2019, 2020, 2021 и 2022 г.)" Как да 

тълкуваме това условие? Благодарим 

предварително за бързия отговор. 

Съгласно Условията за кандидатстване, критериите за 

допустимост се доказват с представяне на годишни финансови 

отчети или консолидирани годишни финансови отчети от 

последната приключена финансова година. 

Годишен отчет за дейността за последните четири приключени 

финансови  години (2019, 2020, 2021 и 2022 г.), се прилага за 

доказване на липса на обстоятелства във връзка с приложимия 

режим на държавни помощи. Годишен отчет за дейността се 

прилага за всички приключени финансови години, но не повече 

от последните четири.  

5.  15.03.2024 г. Първи въпрос - Имам 2 фотоволтаични 

централи една до друга, в един и същи двор - 

120 и 140 kW - общо 260 kW в експлоатация са 

от ноември 2023. Мога ли да кандидатствам по 

програмата?  

По настоящата процедура са допустими локални съоръжения за 

съхранение на електрическа енергия (ЛСС) с мощност от 200 kW 

до 2 MW. Инвестиционната помощ се предоставя само за нови 

ЛСС, които се изграждат като част от комбинирани проекти за 

производство на електрическа енергия от възобновяеми 

източници (вятърна и/или слънчева енергия) и за ЛСС („зад 

електромера“), когато и двата елемента представляват 

компоненти на една и съща инвестиция или когато ЛСС е свързано 

със съществуваща инсталация за производство на електрическа 

енергия от възобновяеми източници. Следва да се има предвид че 

минималната мощност на ЛСС следва да бъде от 30% от 

инсталираната мощност на производствения компонент на 

комбинирания проект и не повече от 50% от инсталираната 

мощност на производствения компонент на комбинирания проект. 

При това ограничение, инсталираната мощност на 

производствения компонент (ВИ компонент) следва да е не по-

малко от 400 kW. 
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Втори въпрос - Ако пусна искане до ЕРП-то за 

увеличаване на мощността на една от тях, от 

140 на 201 kW, и ЕРП-то ме одобри, то ще бъде 

ли изпълнено условието за нова централа, след 

като увелича мощността на 201kW? 

В случай на разширяване или реконструкция на енергийни обекти 

за производство на електрическа енергия от ВИ, които са 

въведени в експлоатация и предвиждат увеличаване на 

съществуващата инсталирана мощност се взема предвид 

разликата между постигнатата инсталирана мощност, и 

инсталираната мощност преди разширението или 

реконструкцията. 

6.  18.03.2024 г. Уважаеми представители на УО, моля 

конкретно да ни отговорите на следният 

въпрос: 

Голямо предприятие с основен код на 

икономическа дейност 24.15 "Производство на 

азотни съединения и торове", което търгува с 

парникови газове, допустим кандидат ли е по 

настоящата процедура, при условие, че са 

спазени всички други изисквания и дейностите 

за които кандидатства са свързани само и 

единствено с изграждане на фотоволтаична 

централа с батерии? 

По настоящата процедура няма ограничение за допустимост по 

отношение на посочения код на икономическа дейност. Моля да 

се запознаете с Технически насоки за прилагането на принципа 

за „ненанасяне на значителни вреди“ съгласно Регламента за 

Механизма за възстановяване и устойчивост 2021/C 58/01 

(https://eur-lex.europa.eu/legal-

content/BG/TXT/?uri=CELEX%3A52021XC0218%2801%29).  

В съответствие с т. 12 от Условията за кандидатстване за да е 

допустимо предприятието е необходимо да отговаря на принципа 

за „ненанасяне на значителни вреди“. 

  

В техническите насоки е посочено, че във връзка с мерките в 

подкрепа на дейностите, обхванати от схемата на ЕС за търговия 

с емисии, по-специално, за да не се изкривяват пазарните 

сигнали, въведени с нея, и в съответствие с подхода, възприет във 

Фонда за справедлив преход, дейностите с прогнозни емисии на 

CO2 еквивалент, които не са значително по-ниски от съответните 

референтни стойности, установени за безплатно разпределяне на 

квоти, по принцип не следва да получават подкрепа от Механизма 

за възстановяване и устойчивост. В тази връзка, ако голямо 

предприятие с основен код на икономическа дейност 24.15 

"Производство на азотни съединения и торове" търгува с 

парникови газове, но прогнозните му емисии на CO2 еквивалент 

са значително по-ниски от съответните референтни стойности, 

установени за безплатно разпределяне на квоти, то е допустим 

кандидат. 

https://eur-lex.europa.eu/legal-content/BG/TXT/?uri=CELEX%3A52021XC0218%2801%29
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/BG/TXT/?uri=CELEX%3A52021XC0218%2801%29
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7.  18.03.2024 г. В раздел 11.1. Критерии за допустимост на 

кандидатите, т.4 е посочено: 

"Кандидатът,  самостоятелно или чрез 

своя(ите) акционер(и)/съдружник(и), има 

собствен капитал от: 

(а) 1 млн. лева за проекти за ВИ с планиран 

капацитет <=5 MW. " 

Посоченото изискване се отнася за стойността 

от "Собствен капитал", код 05000 от 

Счетоводния баланс за последната финансова 

година?  

Сумата на активите, код 04500, представя 

ликвидните и инвестиционни възможности на 

дружеството, с какви средства оперира или 

какви инвестиции може да извърши. 

По какъв начин собствения капитал, предвид 

изискуемите гаранции при участие и 

изпълнение на процедурата представлява 

изискване за допустимост и гаранция за 

успешно реализиране на проекта? 

Съответствие с изискването за собствен капитал се доказва на 

база счетоводен баланс, при структура съгласно СС 1.  

8.  18.03.2024 г. 1. В т.13. Дейности, допустими за 

финансиране, раздел II Допустими дейности е 

записано условието, изграждането на ЛСС на 

ел.енергия от комбинирания проект да бъде 

изпълнено от трета страна, несвързана с 

инвеститора. Ако това условие е изпълнено, но 

изграждането на енергийния обект за 

производство на ел.енергия от ВИ от 

комбинирания проект/ който към датата на 

откриване на процедурата, вече е изграден/, е 

направено от страна, свързана с инвеститора, 

това ще доведе ли до отказ от финансиране?                                                                                                             

Настоящата процедура дава възможност по отношение на  

производствения компонент на комбинирания проект 

строителството да е започнало след 12 февруари 2021 г., но 

същият не следва да е въведен в експлоатация преди 1 януари 

2023. Няма изисквания по отношение на изпълнителя на 

изграждането на производственият компонент. 
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2. Каква е причината по програма BG-RRP-

4.032, изискванията за собствен капитал да са 

идентични на тези по програма BG-RRP-4.033, 

като проектите, които се финансират по 

първата са с много по-малка мощност и 

съответно финансова стойност? 

Едновременно са обявени две покани в рамките на една 

процедура за предоставяне на безвъзмездни средства чрез 

подбор за изпълнение на инвестиции от крайни получатели. 

По двете процедури е извършено диференциране по инсталирана 

мощност, така че стойността на капитала е съобразен с 

инсталираната мощност, респективно със стойността на 

инвестицията. 

9.  18.03.2024 г. Здравейте уважаеми, 

бих искал да Ви попитам дали е допустим 

кандидат който има работеща ФвЕЦ за която да 

бъде кандидаствано само в частта съхранение 

на електроенергия? 

Съгласно Условията за кандидатстване по отношение на 

компонента за производство на електрическа енергия от ВИ - 

строителството следва да е започнало след 12 февруари 2021 г., 

но мощността да не е въведена в експлоатация преди 1 януари 

2023. 

10.  18.03.2024 г. Моля за разяснения по следните въпроси по 

процедурата: 

 

1. Моля, посочете конкретни кодове по КИД-

2008 за секторите, изключени от чл. 13 на 

Регламент 651/2014 г. 

Моля вижте приложението с разяснения за приложим режим 

държавни помощи.  

2. Предприятия с код по КИД-2008 35.11 

Производство на електрическа енергия 

допустими кандидати за участие ли са по 

процедурата? Ако не са, заради ограничението 

на чл. 13 от Регламент 651/2014 г., по какъв 

начин са допустими кандидати производители 

на електроенергия с обща инсталирана 

мощност 500 kW и над 500 kW, сключили с 

Фонд „Сигурност” на енергийната система 

договор за компенсиране с премии по см. на чл. 

36и, ал. 1 от Закона за енергетиката? 

Моля вижте приложението с разяснения за приложим режим на 

държавни помощи. 
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3. Моля, посочете формула за изчисление на 

статус на предприятие в затруднение, с 

посочване на кодове от годишния отчет за 

дейността на предприятията, подаван в НСИ от 

ОПР и баланса за всички видове дружества 

(МСП, големи предприятия и т.н.). 

Дефиницията на предприятие в затруднено положение е 

регулирана в Регламент на Комисията (ЕС) № 651/2014 и 

цитирана в Условията за кандидатстване. Няма ръководство или 

други насоки на Европейската комисия по прилагането на 

дефиницията. В тази връзка при изчисляване на статус на 

предприятие в затруднено положение, всеки кандидат трябва да 

следва приложимите и избрани от него национални и/или 

международни счетоводни стандарти. 

 

4. Помощите, отпуснати по Временната рамка 

на ЕК за преодоляване на последствията, 

свързани с COVID-19 натрупват ли се с оглед 

изчисление на праговете на безвъзмездна 

финансова помощ, получени от кандидатите? 

Дадено дружество може да получи държавна помощ и други 

форми на публична подкрепа от различни източници, евентуално 

за един и същ проект или дори за едни и същи допустими разходи. 

В такива случаи на "натрупване на помощ" всички съответни 

държавни помощи трябва да се вземат предвид при изчисляването 

на допустимите максимални размери на помощта или интензитета 

на помощта и праговете за уведомяване. Член 8 от Общия 

регламент за групово освобождаване (ОРГО) съдържа "правила за 

кумулиране". В него се посочва, че само това, което може да се 

квалифицира като държавна помощ, трябва да бъде взето предвид 

за целите на спазването на праговете за интензитет на помощта и 

праговете за уведомяване за индивидуална помощ. Тъй като 

Временната рамка за мерки за държавна помощ при кризи в 

подкрепа на икономиката след агресията на Русия срещу Украйна 

(TCF) (вкл. помощта, предоставена за преодоляване на 

последиците, свързани с COVID-19) се квалифицира като 

държавна помощ, тя трябва да бъде добавена към помощта, 

предоставена по силата на ОРГО, доколкото е предоставена за 

същия проект и/или за същите допустими разходи на същото 

юридическо лице. 

5. Моля, потвърдете, че изискването за 

собствен капитал на кандидатите и техните 

акционери/съдружници, трябва да е изпълнено 

към датата на подаването на съответното 

предложение за инвестиции за планирана 

Съответствието с изискването следва да е безспорно доказано 

(одитиран междинен финансов отчет) към датата на подаване на 

предложението за проект и потвърдено на етап сключване на 

договор за финансиране чрез попълване на приложен към 

Условията за кандидатства образец на декларация за липса на 
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производствена мощност до 5 MW, т.е. ако 

дадена структура с капитал в размер на 5 млн. 

лв. стане акционер в кандидата и получи 20% 

от акциите в кандидата преди датата на 

подаване на предложението за инвестиции, то 

изискването за собствения капитал на 

кандидата ще бъде изпълнено. 

промяна във вече декларирани обстоятелства и представени 

документи (образец 17).  

6. Моля, посочете изчерпателно какви са 

възможните варианти за ангажиране на 

техническия ръководител към датата на 

кандидатстване – чрез договор за 

предоставяне на услуги, чрез трудов договор, 

че писмо за намерение, друго. 

Няма изискване относно вида на правоотношенията с лицето 

(физическо или юридическо лице), което ще бъде ангажирано за 

технически ръководител.  

7. Кога се предоставя от кандидата 

индивидуален сметкоплан за обособени сметки 

при упражняване на дейност в допустими и 

недопустими сектори? 

Когато кандидатът упражнява едновременно дейност в 

недопустими сектори и в допустими сектори по настоящата 

инвестиция, средства по тази инвестиция се предоставят само за 

дейностите в допустимите сектори, като кандидатът (крайният 

получател) следва да води отделна счетоводна отчетност по 

отношение на приходите, разходите, активите и пасивите, 

свързани с всяка дейност, която да гарантира отделяне на 

дейностите, така че дейностите в недопустимите сектори да не се 

ползват от безвъзмездно финансиране, предоставено по 

настоящата процедура.  

С оглед горното, кандидатът представя като условие за плащане, 

индивидуален сметкоплан, утвърден от ръководството на 

предприятието-кандидат с включени в него обособените 

счетоводни сметки (подсметки), специално открити за 

предложението за изпълнение на инвестиция. От 

извлеченията/счетоводните записи по посочените в 

индивидуалния сметкоплан сметки следва да е видно 

разграничаването на разходите, така че дейностите в 

недопустимите сектори да не се ползват от безвъзмездното 

финансиране по процедурата. 
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8. При определяне на допустимостта на 

проекта по процедурата, моля, потвърдете, че 

минималната инсталирана мощност на 

производствения компонент е 200KW. Ако е 

друга стойност, моля, нека да бъде посочена. 

Моля вижте разяснение по процедурата: 

https://www.me.government.bg/themes/razyasnenie-po-proceduri-

za-podkrepa-na-novi-moshtnosti-za-proizvodstvo-na-

elektroenergiya-ot-vazobnovyaemi-iztochnici-i-sahranenie-na-

elektroenergiya-2523-1643.html 

9. Моля, потвърдете, че ако даден кандидат 

разполага с няколко различни производствени 

мощности за производство на ВИ, които са 

допустими по определението на нови 

мощности, разположени на различни места, 

същият има право да подаде няколко 

предложения за изпълнения за инвестиции по 

процедурата, ако отговарят на изискванията по 

нея. 

Един кандидат може да подаде повече от едно проектно 

предложение за различни енергийни обекти, като следва да се 

имат предвид посочените в Условията за кандидатстване 

ограничения за максимален размер на финансиране за 

предложение за едно предприятие –  до 35 854 000 лева по 

Покана 1 (BG-RRP-4.032). 

10. Тъй като помощта по процедурата е до 

50%, т.е ПМС 80/2022 г. не е приложимо, а от 

друга страна СНД изисква крайните 

получатели да изградят ЛСС при пазарни 

условия, моля, посочете дали има изисквания 

за избора на изпълнител на изпълнителите, 

изпълняващи дейности по изграждането на 

ЛСС, вкл. и във връзка с посоченото в т. 1.1. от 

Условията за изпълнение по процедурата. В 

случай че даден вид разход (еднороден 

разход) е под праговете по ПМС 80/2022 г., по 

какъв начин следва да бъде извършено 

възлагането? Разходите за държавни и 

общински такси във връзка с регистрационни и 

разрешителни режими възлагат ли се по този 

ред или просто се цитира съответната стойност 

на държавната такса на съответния държавен 

или общински орган? 

ПОСТАНОВЛЕНИЕ № 80 на МС се прилага за инвестиции, за които 

финансирането от Механизма съставлява сума, по-голяма от 50 на 

сто от общата сума на одобрената инвестиция (т.е. поискания 

размер на безвъзмездно финансиране по процедурата (за 

компонента съхранение) е по-голям от 50% от стойността на 

комбинирания проект (компонент производство и компонент 

съхранение). Възложители по смисъла на ЗОП прилагат 

разпоредбите на ЗОП. 

Дълготрайните активи, придобити със средства по предложението 

за изпълнение на инвестиция, следва да бъдат използвани 

единствено в стопанския обект, за който се получава помощта, да 

бъдат амортизируеми, да бъдат закупени при пазарни условия от 

трети страни, несвързани с купувача, и да бъдат включени в 

активите на предприятието, получаващо помощта, съгласно 

приложимите счетоводни стандарти. 

https://www.me.government.bg/themes/razyasnenie-po-proceduri-za-podkrepa-na-novi-moshtnosti-za-proizvodstvo-na-elektroenergiya-ot-vazobnovyaemi-iztochnici-i-sahranenie-na-elektroenergiya-2523-1643.html
https://www.me.government.bg/themes/razyasnenie-po-proceduri-za-podkrepa-na-novi-moshtnosti-za-proizvodstvo-na-elektroenergiya-ot-vazobnovyaemi-iztochnici-i-sahranenie-na-elektroenergiya-2523-1643.html
https://www.me.government.bg/themes/razyasnenie-po-proceduri-za-podkrepa-na-novi-moshtnosti-za-proizvodstvo-na-elektroenergiya-ot-vazobnovyaemi-iztochnici-i-sahranenie-na-elektroenergiya-2523-1643.html
https://www.me.government.bg/themes/razyasnenie-po-proceduri-za-podkrepa-na-novi-moshtnosti-za-proizvodstvo-na-elektroenergiya-ot-vazobnovyaemi-iztochnici-i-sahranenie-na-elektroenergiya-2523-1643.html
https://www.me.government.bg/uploads/manager/source/VOP/NPVU/Pokana_up%20to%202MW.zip
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11. При описанието на дейностите във 

формуляра за кандидатстване, моля, 

потвърдете, че се описва само изграждането на 

ЛСС, чиито разходи за допустими по 

процедурата. Моля, потвърдете, че дейността 

може да бъде една (при необходимост описана 

в отделни части, ако няма достатъчно място в 

полетата, определени в ИС за управление на 

МВУ), „Изграждане на комбиниран проект за 

нова инсталирана мощност за производство на 

електрическа енергия от слънчева и/или 

вятърна енергия и за ЛСС” и в нея се опишат 

отделните разходи, свързани с доставка на 

оборудване, СМР и т.н. за ЛСС. 

В раздел „План за изпълнение/Дейности по проекта“ от 

Формуляра за кандидатстване кандидатите следва да посочат 

точното наименование на допустимата по процедурата дейност 

включена в предложението за изпълнение на инвестиция, като се 

представи информация как ще бъде изпълнена дейността. 

Допустимите дейности и свързаните с тях разходи са посочени в 

т. 13.1, 14.1 и 14.2. от Условията за кандидатстване.  

 

12. Моля, потвърдете, че в раздел Бюджет от 

Формуляра за кандидатстване, се посочват 

само разходите, съотносими към разходите за 

изграждане на ЛСС. 

Бюджетът във Формуляра за кандидатстване трябва да отразява 

допустимите разходи, които са свързани с изпълнението на 

предложението за изпълнение на инвестиция. Бюджетните пера 

следва да са разписани съгласно типовете допустими разходи по 

настоящата процедура, описани подробно  в т. 14.2. „Допустими 

разходи“ от Условията за кандидатстване. 

13. Във връзка със спазване на принципа на 

ненанасяне на значителни вреди, моля, 

посочете конкретни кодове по КИД на дейности 

на кандидатите, което не са допустими за 

участие по процедурата. 

Моля да се запознаете с Технически насоки за прилагането на 

принципа за „ненанасяне на значителни вреди“ съгласно 

Регламента за Механизма за възстановяване и устойчивост 2021/C 

58/01 (https://eur-lex.europa.eu/legal-

content/BG/TXT/?uri=CELEX%3A52021XC0218%2801%29).  

Доколкото предприятието отговаря на принципа за „ненанасяне 

на значителни вреди“, то е допустим кандидат независимо от КИД 

на дейността му. 
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14. Моля, потвърдете, че резултатът за 

класирането за нова инсталация с 

производствена мощност 1 MW и предложена 

за изграждане ЛСС с мощност 0,5 MW при 

предложена обща стойност на разходите в 

размер на 1 000 000 лв., ще бъде 500 000 лв. 

БФП разделена на 1 MW производствена 

мощност, т.е. 500 000 лв./1MW производствена 

мощност. 

Предложенията, които са преминали успешно през оценка на 

административното съответствие ще се класират въз основа на 

поисканата безвъзмездна помощ за 1 MW мощност за 

производство на електрическа енергия от слънчева и/или вятърна 

енергия. 

В конкретния случай поисканата безвъзмездна помощ в размер на 

500 000 лв. ще бъде разделена на 1 MW производствена мощност 

от ВИ. 

15. Декларациите по т. 3-9 могат ли да бъдат 

раздел 20 на поканата могат ли да бъдат 

подписани на хартия и прикачени сканирани, 

както декларацията по т. 2? 

Декларациите по т. 3) до т. 9) включително се попълват по 

образец, датират и подписват от лице, което е официален 

представляващ на кандидата и е вписано като такъв в ТР и 

регистъра на ЮЛНЦ. В случаите, когато кандидатът се 

представлява САМО ЗАЕДНО от няколко физически лица, се 

подписват от всяко от тях. След попълване, датиране и 

подписване на декларациите по т. 3) до т. 9) включително, същите 

се сканират и прикачат в раздел „Прикачени електронно 

подписани документи“ от Формуляра за кандидатстване. 

Декларациите по т. 4, 6, 7 и 8 включително НЕ са изискуеми, в 

случай че Формулярът за кандидатстване се подава и подписва с 

валиден КЕП от официален представляващ на кандидата, вписан 

в ТР и регистъра на ЮЛНЦ, и в случай че релевантната 

информация е декларирана от кандидата в т. „E-ДЕКЛАРАЦИИ“ на 

Формуляра на кандидатстване. 

16. Банковата гаранция по т. 10 от раздел 20 

от поканата по какъв начин се прикачва към 

формуляра за кандидатстване – сканирано 

копие или сканирано копие с на екземпляр с 

отбелязване „Заверено копие” от съответната 

банка издател? 

Заверено копие на банковата гаранция за участие се сканирана и 

прикача в ИСМ-ИСУН 2020, като то трябва да е подписано с 

валиден КЕП от упълномощеното лице или лицето, 

представляващо кандидата, вписано като такова в ТР и Регистъра 

на ЮЛНЦ  или заверени с изписване „Вярно с оригинала”, подпис 

и имена на заверяващия (Крайния получател или негов 

пълномощник).  

Оригиналната банкова гаранция се изпраща чрез куриер или 

лично в Министерството на енергетиката в срок до 5 дни след 
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крайния срок за подаване на предложения за изпълнение на 

инвестицията. 

17. Формулярът за самооценка по т. 11 от 

раздел 20 от поканата в docx формат ли се 

прилага към формуляра за кандидатстване? 

Документите се прилагат към Формуляра за кандидатстване във 

формат “pdf”. 

18. Във формата на НСИ ли се прилагат 

финансовите отчети по т. 12 от раздел 20 от 

поканата? Ако кандидатът е регистриран през 

2022 г., само отчетите за 2022 г. и 2023 г., ако 

е приключена към датата на кандидатстване, 

ли се прилагат? Заверяват ли се копията или 

просто се приказват сканирани копия или 

електронния файлове? 

Съгласно Условията за кандидатстване, критериите за 

допустимост се доказват с представяне на годишни финансови 

отчети или консолидирани годишни финансови отчети от 

последната приключена финансова година. 

Годишен отчет за дейността за последните четири приключени 

финансови  години (2019, 2020, 2021 и 2022 г.), се прилага за 

доказване на липса на обстоятелства във връзка с приложимия 

режим на държавни помощи. Годишен отчет за дейността се 

прилага за всички приключени финансови години, но не повече 

от последните четири. 

 

Приложените документи трябва да са копия на оригиналите, като 

те трябва да са подписани с валиден КЕП от упълномощеното лице 

или лицето, представляващо кандидата, вписано като такова в ТР 

и Регистъра на ЮЛНЦ или заверени с изписване „Вярно с 

оригинала”, подпис и имена на заверяващия (Крайния получател 

или негов пълномощник). 

19. В случай че някой от документите, 

посочени в раздел 20 от поканата, липсва или 

не е в изискуемия формат към формуляра за 

кандидатстване, ще бъде ли изискван 

допълнително от оценителната комисия 

съгласно посоченото в раздел 18.1 от 

поканата? 

Когато при оценката на административното съответствие и 

допустимостта се установи липса на документи и/или друга 

нередовност, Оценителната комисия изпраща на кандидата 

уведомление за установените нередовности и определя срок за 

тяхното отстраняване, който не може да бъде по-кратък от 7 дни. 

Уведомлението съдържа и информация, че неотстраняването на 

нередовностите в срок може да доведе до недопускане на 

предложението до техническа и финансова оценка и 

прекратяване на производството по отношение на кандидата. 
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Отстраняването на нередовностите не може да води до промени 

по същество. 

20. Според т. 7 от критериите за допустимост 

кодът на основна икономическа дейност за 

2021 г. ще бъде проверяван за съответствие с 

недопустимите сектори по чл. 13 от Регламент 

651/2014 г. Според раздел 11.2 от поканата 

данните се проверяват по данни за основния 

код по КИД 2008 за 2022 г. Моля, потвърдете, 

че кодът за 2022 г. ще бъде проверяван, а не 

този за 2021 г. 

Ще се извършва служебна проверка относно кода на основна 

икономическа дейност на кандидатите въз основа на данни, 

предоставени от НСИ, за 2022 г. 

21. Във връзка с т. 21 от критериите за 

допустимост, моля, посочете конкретните 

минимални реквизити за всеки от четирите 

компонента по т. 21. (i) – 21 (iv), които трябва 

да бъдат описани във формуляра за 

кандидатстване.  

Финансовия план се изготвя в свободен текст и се прикача към 

формуляра за кандидатстване в секция 13. „Прикачени 

документи“. 

22. От кого и по какъв начин се заверяват 

документите по т. 26-27 от критериите за 

допустимост? 

Приложените документи трябва да са копия на оригиналите, като 

те трябва да са подписани с валиден КЕП от упълномощеното лице 

или лицето, представляващо кандидата, вписано като такова в ТР 

и Регистъра на ЮЛНЦ или заверени с изписване „Вярно с 

оригинала”, подпис и имена на заверяващия (Крайния получател 

или негов пълномощник). 

23. По какъв начин се прилагат 

доказателствата за съответствието с т. 31 от 

критериите за допустимост, ако капиталът се 

доказва чрез съдружници/акционери? 

Заверяват ли се копията на отчетите? От кого 

и по какъв начин? 

В случай на множество акционери или съдружници стойността на 

капитала ще бъде изчислена на базата на среднопретеглена 

стойност с позоваване на дяловото участие, притежавано от 

съответните акционери или съдружници в проектното дружество 

(напр. сумата от капитала × процент от собствения капитал за 

всеки акционер или съдружник).  
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Ако даден акционер или съдружник е инвестиционен фонд или е 

мажоритарно притежаван или контролиран от него и в резултат 

на това не може да изпълни изискването за капитала, тогава 

капитала за такъв фонд се изчислява като 20 % от неотменимите 

ангажименти, които този инвестиционен фонд има от един или 

повече инвеститори, и този акционер трябва да представи писмо 

от главния финансов директор или еквивалентно лице на фонда, 

потвърждаващо наличието на обща сума в неангажирани 

средства, равна на дела от собствения капитал в проекта, който 

се разпределя твърдо за проекта в случай на успешно 

предложение. 

Приложените документи трябва да са копия на оригиналите, като 

те трябва да са подписани с валиден КЕП от упълномощеното лице 

или лицето, представляващо кандидата, вписано като такова в ТР 

и Регистъра на ЮЛНЦ или заверени с изписване „Вярно с 

оригинала”, подпис и имена на заверяващия (Крайния получател 

или негов пълномощник). 

24. При условие че по инвестициите, 

финансирани по процедурата ще бъде 

извършвано само окончателно плащане и 

съответно разходите ще бъдат заявявани 

веднъж, а от друга страна системата за 

управление и контрол на средствата по МВУ в 

МФ е в процес на актуализация, моля, 

потвърдете, че при изпълнението на 

инвестициите е необходимо да бъде подаден 

само 1 финансово технически-отчет след 

въвеждането в експлоатация на ЛСС и 

завършването на инвестицията по проекта. 

В т. 1 от Условията за изпълнение на проекти по процедура за 

изпълнение на инвестиции от крайни получатели BG-RRP-4.032 

"Подкрепа на нови мощности за производство на електроенергия 

от възобновяеми източници и съхранение на електроенергия с 

инсталирана мощност от 200 kW до 2 MW" и в чл. 2.5 от Общите 

условия към Договора за финансиране по процедура BG-RRP-

4.032 е посочено, че финансово-техническия отчет (ФТО) се 

представя 4 пъти в годината, както следва: 

• за дейности/разходи, извършени от КП между 1 януари и 

31 март, срокът за представяне е най-късно до 5 април на 

текущата година; 

• за дейности/разходи, извършени от КП между 1 април и 30 

юни, срокът за представяне е най-късно до 5 юли на текущата 

година; 

• за дейности/разходи, извършени от КП между 1 юли и 30 

септември, срокът за представяне е най-късно до 5 октомври на 

текущата година; 



14 

 

№ Дата на подаване Въпрос Разяснение на СНД 

• за дейности/разходи, извършени от КП между 1 октомври и 

31 декември на текущата година, срокът за представяне е най-

късно до 5 януари на следващата година. 

25. Моля, потвърдете, че крайната възможна 

дата за изпълнение на инвестициите по 

проекта е 31.03.2026 г. 

В т. 17 от Условията за кандидатстване е посочено, че 

инвестицията следва да се реализира (въведени в експлоатация 

енергиен обект за производство на електрическа енергия от ВИ и 

ЛСС) най-късно до 31 март 2026 г. Посоченото изискване е 

заложено в чл. 2.4 на Договора за финансиране по процедура. 

26. Моля, посочете основните разлики между 

процедура BG-RRP-4.033 и BG-RRP-4.032, 

извън максималната стойност на 

безвъзмездната помощ на 1MW производствена 

мощност? По BG-RRP-4.032 може да се 

кандидатства за цялата нова мощност ВИ или 

разширяване на съществуваща мощност само с 

частта от разширението, докато по BG-RRP-

4.033 може да се кандидатства само за част от 

нова мощност ВИ, това ли е другата основна 

разлика? 

В т. 13.1 от Условията за кандидатстване по процедура BG-RRP-

4.032 в каре ВАЖНО са посочени изискванията за "нова мощност“. 

По т. 2 кандидатът може да подадено предложение за 

финансиране когато извършва разширяване или реконструкция 

на вече въведен в експлоатация енергиен обект за производство 

на електрическа енергия от ВИ, като в резултат от извършване на 

посочените дейности, инсталираната мощност на енергийния 

обект се увеличава. В този случаи, предложението се съобразява 

и е допустимо само за увеличената мощност (разликата между 

инсталираната мощност след разширението и реконструкцията и 

инсталираната мощност на съществуващия обект преди 

разширението и реконструкцията).  

 

В съответствие с т. 13.1 от Условията за кандидатстване по 

процедура BG-RRP-4.033 Кандидатът може да подаде 

предложение за финансиране само за част от планираната нова 

мощност за производство на електрическа енергия от ВИ.  

 

В тези случаи, предложението се съобразява да отговаря на 

минималните изисквания (включително и на тези за ЛСС) по 

отношение само на частичната мощност за производство на 

електрическа енергия от ВИ, с която се кандидатства. 

27. Какво се има предвид под „да не сключва 

договори от всякакъв характер с трети страни… 

Съгласно точка 2.5 от договора за финансиране, крайният 

получател е длъжен да осигури устойчивост на резултатите от 
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които биха могли да доведат до значително 

изменение на резултатите по Проекта” по т. 

2.5.1. от образеца на договор за финансиране? 

Може ли активите, придобити по проекта, да 

бъдат използвани за залог в този период (5 

години след извършване на окончателното 

плащане по договора за финансиране)? 

проекта за 5 годишен период, като се придържа към следните 

условия: 

1. Не прехвърля правото на собственост върху обекта, изграден 

в резултат на инвестицията по договора, за период от поне 5 

години след одобрението на окончателния отчет по проекта.  

2. Не променя предназначението на активите, придобити в 

резултат на изпълнението на проекта. Това се отнася до 

запазване на предназначението на активите, които са били 

придобити чрез проекта, без да се променя целта, за която са 

били предназначени. 

3. Не сключва договори от всякакъв характер с трети лица и/или 

не извършва други действия, които биха могли да доведат до 

значително изменение в резултатите от проекта. Това 

включва забраната за сключване на договори или 

извършване на действия, които биха могли да променят или 

влошат очакваните резултати от проекта. 

11.  18.03.2024 г. Уважаеми дами и господа, 

В момента ние планираме изграждането на 

фотоволтаична централа с мощност от прибл. 

400 kWp. 

След преглед на документите от поканата за 

участие сме на мнение, че проекта ни напълно 

се вписва в условията за участие по процедура 

BG-RRP-4.032. 

Единственото условие което не бихме могли да 

удовлетворим е изискуемия собствен капитал 

по т. 11.1 КРИТЕРИИ ЗА ДОПУСТИМОСТ НА 

КАНДИДАТИТЕ, подточка 1) (а). 

Тъй като процедурата е за мощности от 200 

kWp до 2 MWp, описаните в тази точка 

мощности от 5, 20 и повече от 20 MWp явно не 

се включват в областта на действие на 

процедура BG-RRP-4.032 и най вероятно става 

въпрос за техническа грешка. 

Посоченото в т. 4) на т. 11.1 от Условията за кандидатстване 

изискване за собствен капитал от 1 млн. лв. се отнася за   

изграждане на комбинирани проекти, където производствения 

компонент от ВИ е с планирана мощност <=5 MW. Изпълнението 

на това изискване не е обвързано с инсталираната мощност на 

конкретното предложение и Кандидатът е необходимо да осигури 

самостоятелно или чрез своя(ите) акционер(и)/съдружник(ци) 

необходимият собствен капитал 1 млн. лв. 
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Ако изхождаме от логиката, че за всяка 

мощност <=5 MW се изисква собствен капитал 

на инвеститора 1 млн. лева, тава означава, че 

при 200 kWp изискуемият собствен капитал би 

бил 5000 лв. На kWp, а при 2 MWp инсталирана 

мощност едва 500 лв., което директно 

противоречи на принципа за равнопоставеност 

при разпределение на средства по Плана за 

възстановяване и устойчивост, в т. ч. и на 

Директива 2013/34/ЕС. 

За да бъде кандидатстването ни по процедура 

BG-RRP-4.032 в съответствие с критериите за 

участие, молим да ни укажете изрично 

изискуемия собствен капитал за проект с 

инсталирана мощност от 400 kWp на 

фотоволтаичната централа. 

12.  19.03.2024 г. В приложение 7 към документите за 

информация по процедурата, в бележка под 

линия номер 3 е посочено, че по настоящата 

процедура няма да се финансират: 

"Дейности и активи в рамките на Системата на 

ЕС за търговия с емисии (СТЕ), с които се 

постигат прогнозни емисии на парникови 

газове, не по-ниски от съответните референтни 

стойности" 

 

Моля за Вашето разяснение, допустим ли е 

проект на кандидат, който е включен в 

регистъра за търговия с емисии с основната си 

дейност, но емисиите на парникови газове са 

по-ниски от референтните стойности? 

Ако отговорът на въпроса е положителен, за 

кой период/година се проверява 

съответствието с критерия? 

В Технически насоки за прилагането на принципа за „ненанасяне 

на значителни вреди“ съгласно Регламента за Механизма за 

възстановяване и устойчивост 2021/C 58/01 (https://eur-

lex.europa.eu/legal-

content/BG/TXT/?uri=CELEX%3A52021XC0218%2801%29)е 

посочено, че във връзка с мерките в подкрепа на дейностите, 

обхванати от схемата на ЕС за търговия с емисии, по-специално, 

за да не се изкривяват пазарните сигнали, въведени с нея, и в 

съответствие с подхода, възприет във Фонда за справедлив 

преход, дейностите с прогнозни емисии на CO2 еквивалент, които 

не са значително по-ниски от съответните референтни стойности, 

установени за безплатно разпределяне на квоти, по принцип не 

следва да получават подкрепа от Механизма за възстановяване и 

устойчивост. В тази връзка, доколкото прогнозните емисии на CO2 

еквивалент на даден кандидат са значително по-ниски от 

съответните референтни стойности, установени за безплатно 

разпределяне на квоти, то е допустим кандидат. 
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Настоящите референтни стойности на СТЕ (фаза 4) са валидни за 

периода 2021-2025 г., така че съответствието следва да бъде 

потвърдено на база на верифицираните данни за 2023 г. спрямо 

тези референтни стойности. Съответствието спрямо приложимите 

референтни стойности трябва да остане валидно и за периода на 

реализация и устойчивост на инвестицията. След 2025 г. ще бъдат 

определени нови референтни стойности. 

13.  19.03.2024 г. Дружеството е новосъздадено през 2023 г. и в 

момента се правят проектите за ФВЦ. Няма 

финансови отчети за 4 години назад. Няма и 

капитал от 1 млн лева. Допустими ли сме за 

кандидатстване за батерии по проц. до 2 MW? 

Благодарим предварително. 

Съгласно Условията за кандидатстване, критериите за 

допустимост се доказват с представяне на годишни финансови 

отчети или консолидирани годишни финансови отчети от 

последната приключена финансова година. 

14.  19.03.2024 г. В случай, че изгражданата нова ФЕЦ е строеж 

по ЗУТ VI категория, и не е приложимо 

издаване на "Удостоверение за въвеждане в 

експлоатация" -  не се издава за VI кат. 

строежи по ЗУТ, кой е документа, който ще 

удостовери изпълнението на инвестицията 

(т.2.4. от проекто-договорът)? 

В случай че обектът за производство на електрическата енергия 

не се въвежда в експлоатация съгласно изискванията на Закона 

за устройство на територията е необходимо да бъде представен в 

съответствие с чл. 65, ал. 2, т. 3 от НАРЕДБА № 6 от 28.03.2024 г. 

за присъединяване на обекти към електрическите мрежи, 

констативен протокол между оператора на електрическата мрежа 

и лицето, сключило договор за присъединяване на обекта, както 

и договор за достъп и пренос с оператора на електрическата 

мрежа. 

 

15.  19.03.2024 г. Във връзка с процедура BG-RRP-4.032 

"Подкрепа на нови мощности за производство 

на електроенергия от възобновяеми източници 

и съхранение на електроенергия с инсталирана 

мощност от 200 kW до 2 MW", имам следните 

въпроси: 

1. В условията за кандидатстване е посочено 

следното: „процедурата е насочена към 

инсталации за производство на електрическа 

енергия от слънчева и/или вятърна енергия с 

По настоящата процедура са допустими локални съоръжения за 

съхранение на електрическа енергия (ЛСС) с мощност от 200 kW 

до 2 MW. Следва да се има предвид че минималната мощност на 

ЛСС следва да бъде от 30% от инсталираната мощност на 

производствения компонент на комбинирания проект и не повече 

от 50% от инсталираната мощност на производствения компонент 

на комбинирания проект. 
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ЛСС с инсталирана мощност от 200 kW до 2 

MW“.  

Моля да уточните, посочената инсталирана 

мощност от 200 kW до 2 MW, за какво се отнася 

- инсталирана мощност на ВИ или инсталирана 

мощност на ЛСС?  

2. Допустимо ли е да се кандидатства с проект 

в който е предвидено изграждане на локални 

средства за съхранение към две отделни 

фотоволтаични централи, собственост на едно 

и също юридическо лице? 

В съответствие с Условията за кандидатстване всеки кандидат, 

който подава предложение за инвестиция по настоящата 

процедура и по процедура BG-RRP-4.033 C4.I6 "Подкрепа на нови 

мощности за производство на електроенергия от възобновяеми 

източници и съхранение на електроенергия с инсталирана 

мощност над 200 kW" (Покана 2) може да получи безвъзмездно 

финансиране за всички подадени предложения в размер до 35 854 

000 лева. 

16.  19.03.2024 г. 1. Моля, потвърдете че код 05000 от баланса 

във формата на НСИ (или еквивалентен 

източник от еквивалентен документ) е 

източник на информация за проверка на 

съответствие с изискването по т. 4 за собствен 

капитал от 11.1 от поканата за условия за 

допустимост на кандидатите. В случай че има 

друга стойност или начин на изчисление на 

изискването за собствен капитал, моля да го 

посочите. 

Съответствие с изискването за собствен капитал се доказва на 

база счетоводен баланс, при структура съгласно Счетоводен 

стандарт (СС) 1. 

2. Допустими ли са за участие проекти с 

производствени мощности, изградени само за 

собствено потребление? Ако са допустими, 

какви документи по т. 20.9 от поканата (списък 

с документи, които се подават на етап 

кандидатстване) се представят по отношение 

на такива мощности? 

Мощностите за производство на електрическа енергия от ВИ 

(вятърна и/или слънчева енергия), следва да са присъединени 

към електрическата мрежа. Произведената електрическа енергия 

може да бъде използвана за собствено потребление или да бъде 

продадена на организирания борсов пазар. В допълнение е 

необходимо да бъде изпълнено изискването ЛСС да приема най-

малко 75 % от електрическата енергия, която съхранява от пряко 

присъединената електрическа централа за производство на 

електрическа енергия от ВИ на годишна база. 
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Посочените в т. 20.9 от Условията за кандидатстване документи, 

е необходимо да бъдат представени при предложения, при които 

се предвижда произведената от енергийния обект електрическата 

енергия да се използва за собствено потребление. 

 

17.  19.03.2024 г. Приложимият режим държавни помощи по 

процедурата е по чл. 41, ал. 1а от Регламент 

651/2014 г. от Раздел 7 от същия регламент, 

„Помощи за опазване на околната среда”, а не 

от Раздел 1 „Регионални помощи”.  

 

В този смисъл какво налага ограничението за 

недопустимост на кандидати от сектори, които 

са изключени от приложното поле на Раздел 1 

„Регионални помощи според чл. 13”, като не 

всички от тях са изключени от приложното 

поле на Регламент 651 по принцип, вкл. по 

отношение на Раздел 7?  

 

В чл. 1, ал. 3 от регламента, е посочено, че 

същият не се прилага по отношение на „буква 

(д) категориите регионални помощи, които са 

изключени от член 13”.  По процедурата 

помощта не е в категория „регионални 

помощи”. Моля, при необходимост, да 

актуализирате условията на поканата. 

Моля вижте приложението с разяснения за приложим режим на 

държавни помощи. 

18.  20.03.2024 г. Процедури за какъв вид централи могат да 

кандидатстват: за собствено потребление ли, 

изцяло за продажба, или може и комбинирано? 

Допустими ли са кандидати със стартирала 

процедура за ФЕЦ за продажба на енергия, без 

да са започнали СМР, да участват за ЛСС? 

Мощностите за производство на електрическа енергия от ВИ 

(вятърна и/или слънчева енергия), следва да са присъединени 

към електрическата мрежа. Няма изискване относно 

потреблението на произведената електрическа енергия. 

Следва да се има предвид, че по отношение на компонента за 

производство на електрическа енергия от ВИ - строителството да 
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Може ли да се кандидатства по програмата при 

вече изграден ФЕЦ, но единствено за частта за 

ЛСС? 

Допустими ли са кандидати с ФЕЦ въведени в 

експлоатация, като целта е увеличаване на 

инсталираната мощност с ЛСС? 

е започнало след 12 февруари 2021 г., но да не е въведен в 

експлоатация преди 1 януари 2023. 

В случай на разширяване или реконструкция на енергийни обекти 

за производство на електрическа енергия от ВИ, които са 

въведени в експлоатация и предвиждат увеличаване на 

съществуващата инсталирана мощност се взема предвид 

разликата между постигнатата инсталирана мощност, и 

инсталираната мощност преди разширението или 

реконструкцията. 

 

Преценка за това дали едно предложение за финансиране е 

допустимо ще бъде извършено при извършването на оценка на 

предложението за финансиране. 

19.  20.03.2024 г. 1. Условията за кандидатстване по 

процедурата на стр. 27, т. 7, съдържат следния 

текст:   

„Да бъдат за не повече от 1/3 от общата квота 

на мощността за производство на електрическа 

енергия от ВИ съгласно раздел 7 по-горе за 

едно предприятие за един или няколко 

проекта“. Какво означава понятието „обща 

квота“? От какъв документ е реферираният 

"раздел 7"? 

Настоящата процедура за подбор на предложения за 

изграждането на минимум 200 MW ВИ в комбинация с минимум 

100 MW батерии, т.е. общата квота на мощността за производство 

на електрическа енергия от ВИ е 200 MW. 

2. Ако проектното предложение не бъде 

одобрено за финансиране по една или друга 

причина, ще бъде ли усвоена банковата 

гаранция за участие в размер на 3 % от 

безвъзмездното финансиране, за което се 

кандидатства? 

В случай че предложението за изпълнение на инвестиция не бъде 

одобрено за финансиране банковата гаранция за участие няма да 

бъде усвоена. 

3. Сумата, необходима за разходи за 

производствения компонент - напр. за 

закупуване и СМР, следва ли да бъде включена 

в бюджета на проекта в частта за 

самофинансиране? 

Бюджетът във Формуляра за кандидатстване трябва да отразява 

допустимите разходи, които са свързани с изпълнението на 

предложението за изпълнение на инвестиция. Бюджетните пера 

са разписани съгласно типовете допустими разходи по настоящата 
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процедура, описани подробно  в т. 14.2. „Допустими разходи“ от 

Условията за кандидатстване. 

20.  20.03.2024 г. 1. По отношение на изискването за "нова 

мощност", обективирано в Покана 1 на стр. 24, 

подточка 1, буква a), а именно да не са 

започнали работите по проекта  за двата 

компонента (производство и съхранение) ---> 

Достатъчно ли е да не е започнала работа само 

по един от компонентите, например само за 

съхранението?  

На стр. 24 в подточка 1 са посочени двете основни хипотези – 

работите по проекта  за двата компонента (производство и 

съхранение) да не са започнали ИЛИ работите по проекта по 

отношение на ЛСС не са започнали преди подаване на 

предложението за изпълнение на инвестиция по настоящата 

процедура, а по отношение на компонента за производство на 

електрическа енергия от ВИ - строителството да е започнало след 

12 февруари 2021 г., но да не е въведен в експлоатация преди 1 

януари 2023. 

2. Отново по отношение на изискването за 

"нова мощност", обективирано в Покана 1 на 

стр. 24, подточка 1, буква б) , а именно: 

работите по проекта по отношение на ЛСС не 

са започнали преди подаване на 

предложението за изпълнение на инвестиция 

по настоящата процедура, а по отношение на 

компонента за производство на електрическа 

енергия от ВИ - строителството да е започнало 

след 12 февруари 2021 г., но да не е въведен 

в експлоатация преди 1 януари 2023. ---> 

Какво се има предвид под "въведен в 

експлоатация"? 

В съответствие с чл. 177, ал. 2 от Закона за устройство на 

територията (ЗУТ) строежите от първа, втора и трета категория се 

въвеждат в експлоатация въз основа на разрешение за ползване, 

издадено от органите на Дирекцията за национален строителен 

контрол. Строежите от четвърта и пета категория се въвеждат в 

експлоатация въз основа на удостоверение за въвеждане в 

експлоатация от органа, издал разрешението за строеж (чл. 177, 

ал. 3 от ЗУТ).  

Удостоверението се издава в 7-дневен срок от постъпване на 

заявлението по ал. 1 след проверка на комплектуваността на 

документите и регистриране въвеждането на строежа в 

експлоатация, като по преценка на органа може да се извърши и 

проверка на място.  

Посочените документи се издават при условията и по реда на 

Наредба № 2 от 31 юли 2003 г. за въвеждане в експлоатация на 

строежите в Република България и минимални гаранционни 

срокове за изпълнени строителни и монтажни работи, съоръжения 

и строителни обекти.  
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3. Какви са критериите за оценка и одобряване 

на подаденото заявление за участие? 

Моля вижте Приложение 14 „Критерии и методология за оценка 

на предложенията за осъществяване на инвестиции“ 

 

 

4. Допустимо ли би било участието в проекта, 

респективно биха ли били отпуснати средства, 

в случай, че частта с ВИ е въведена в 

експлоатация след 01.01.2023 г., но няма в 

първоначалния проект предвидени ЛСС, 

съответно този компонент не е започван? 

Моля вижте отговора на въпрос 1. 

5. Моля разяснете, как предложението да 

предвижда инсталиране на ЛСС на 

комбинирания проект с минимална мощност от 

30% и не повече от 50% и също така да 

зарежда най-малко 75% от капацитета за 

съхранение на ЛСС с електрическата енергия 

от пряко свързания енергиен обект за 

производство на електрическа енергия от ВИ 

на годишна база? Реферирам към стр. 26, точка 

6. 

Съгласно условията за кандидатстване минималната мощност от 

30% от инсталираната мощност на производствения компонент на 

комбинирания проект и не повече от 50% от инсталираната 

мощност на производствения компонент на комбинирания проект, 

напр. при инсталирана мощност за производство на електрическа 

енергия от ВИ 1 MW, мощността на ЛСС следва да бъде между 0,5 

MW и 3,33  MW.   

Енергията която зарежда ЛСС на годишна база следва да бъде 

поне 75% от енергията произведена от пряко свързания енергиен 

обект за производство на електрическа енергия от ВИ. 

21.  20.03.2024 г. Допустимо ли е по настоящата процедура 

крайният получател на финансирането сам да 

изпълнява дейностите по инвестицията в 

случай, че притежава необходимия капацитет, 

или е задължително да възложи на трети лица 

изпълнението на всички дейности? 

Съгласно чл. 17.1 от Условията за кандидатстване при изпълнение 

на одобрените инвестиции крайните получатели възлагат на 

външни изпълнители извършването на допустимите дейности. 

Изпълнителите не са партньори по изпълнението на одобрената 

инвестиция, а доставчици на стоки и услуги или строителство, 

необходими за нейното изпълнение. В тази връзка, изборът на 

изпълнители трябва да съответства на приложимото 

законодателство – ЗОП (за възложители по смисъла на ЗОП) и  

ПОСТАНОВЛЕНИЕ № 80 на МС от 09.05.2022 г. за определяне на 

правилата за възлагане на дейности по инвестиции от крайни 

получатели на средства от Механизма за възстановяване и 

устойчивост (за юридически лица, които не са възложители по 

смисъла на ЗОП). ПОСТАНОВЛЕНИЕ № 80 на МС се прилага за 

инвестиции, за които финансирането от Механизма съставлява 
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сума, по-голяма от 50 на сто от общата сума на одобрената 

инвестиция (т.е. поискания размер на безвъзмездно финансиране 

по процедурата (за компонента съхранение) е по-голям от 50% от 

стойността на комбинирания проект (компонент производство и 

компонент съхранение). 

22.  20.03.2024 г. Здравейте. Имам следните въпроси по 

процедурата:  

1. Могат ли да се генерират приходи от 

инсталираните мощности или може само да се 

използват за балансирани мощности? 

По настоящата процедура няма ограничение за генериране на 

приходи от инсталираните мощности. 

2. Изискването за собствения капитал като 

обстоятелство за коя година ще се проверява - 

2022 или 2023 г.? 

Съгласно Условията за кандидатстване, критериите за 

допустимост се доказват с представяне на годишни финансови 

отчети или консолидирани годишни финансови отчети от 

последната приключена финансова година. 

23.  20.03.2024 г. Какъв е мониторинговия период, след 

сключване на договор и изграждане на ВИ ? 

Мониторинговият период обхваща периода на устойчивост 5 

години след одобрение на окончателния отчет по проекта. 

24.  20.03.2024 г. Моля за отговор на следните въпроси, като 

всеки от тях се отнася едновременно за 

процедура  BG-RRP-4.032 и за процедура BG-

RRP-4.033: 

 

1. Допустимо ли е в рамките на едно 

предложение за инвестиция на един 

бенефициент да се включат няколко ФЕЦ-а за 

производство и съхранение, разположени в 

различни землища? 

Един кандидат може да подаде повече от едно проектно 

предложение за различни енергийни обекти при спазване на 

ограниченията за максимален размер на финансиране. 

2. Съгласно Условията за кандидатстване по 

процедура BG-RRP-4.032 „Всеки кандидат, 

който подава предложение за инвестиция по 

настоящата процедура и по процедура BG-RRP-

4.033 C4.I6 "Подкрепа на нови мощности за 

производство на електроенергия от 

възобновяеми източници и съхранение на 

По настоящата процедура (покана 1) максимален размер на 

финансиране за предложение за един проект за едно предприятие 

– до 35 854 000 лева. 

Съгласно изискванията на Регламент (ЕС) № 651/2014 на 

Комисията от 17 юни 2014 година във връзка с Регламент (ЕС) 

2023/1315 за обявяване на някои категории помощи за 

съвместими с вътрешния пазар в приложение на членове 107 и 
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електроенергия с инсталирана мощност над 

200 kW" може да получи безвъзмездно 

финансиране за всички подадени предложения 

в размер до 35 854 000 лева.“ 

В същото време, съгласно Условията за 

кандидатстване по процедура BG-RRP-4.033  

„Всеки кандидат, който подава предложение за 

инвестиция по настоящата процедура и по 

процедура BG-RRP-4.032 C4.I6 "Подкрепа на 

нови мощности за производство на 

електроенергия от възобновяеми източници и 

съхранение на електроенергия с инсталирана 

мощност от 200 kW до 2 MW" може да получи 

безвъзмездно финансиране за всички 

подадени предложения в размер до 58 674 900 

лева.“ 

 

Пример: 

Фирма кандидатства за БФП в размер на 35 854 

000 лева по процедура BG-RRP-4.032 за 

комбиниран проект А (енергиен обект А) и 

едновременно с това кандидатства за БФП в 

размер на 20 000 000 лева по процедура BG-

RRP-4.033 за комбиниран проект Б (енергиен 

обект Б).  Енергиен обект А и енергиен обект Б 

са два различни енергийни обекта и със всеки 

от тях се кандидатства само по една от двете 

процедури, съгласно Условията за 

кандидатстване. 

 

а) Ако съблюдаваме условията на процедура 

BG-RRP-4.032, всеки кандидат може да получи 

безвъзмездно финансиране за всички 

подадени предложения, включително по 

108 от Договора, максималният размер на безвъзмездното 

финансиране за един проект за едно предприятие не може да 

надхвърля максимално допустимия размер на помощта по чл. 4, 

параграф 1, буква „т“, който е левовата равностойност на 30 

милиона евро (58 674 900 лв.). 

В случай че кандидат подаде предложение за инвестиция по 

настоящата процедура (покана 1) и по процедура BG-RRP-4.033 

C4.I6 "Подкрепа на нови мощности за производство на 

електроенергия от възобновяеми източници и съхранение на 

електроенергия с инсталирана мощност над 200 kW" (Покана 2) 

може да получи безвъзмездно финансиране за всички подадени 

предложения в размер до 58 674 900 лв, при запазване на 

ограничението за покана 1. 
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процедура  BG-RRP-4.033, в размер до 35 854 

000 лева. Следователно не е възможно и двете 

предложения да получат исканото 

финансиране, тъй като сумарно БФП е на 

стойност 55 854 000 лева и надхвърля 

определеният от процедура BG-RRP-4.032 

праг. 

 

б) Ако съблюдаваме условията на процедура 

BG-RRP-4.033, всеки кандидат може да получи 

безвъзмездно финансиране за всички 

подадени предложения, включително по 

процедура  BG-RRP-4.032, в размер до 58 674 

900 лева. Следователно и двете предложения 

могат да получат исканото финансиране, тъй 

сумарно БФП е на стойност 55 854 000 лева и 

не надхвърля определеният от процедура BG-

RRP-4.033 праг. 

 

От дадения пример е видно че, така 

формулирани, условията и максималните 

прагове при кандидатстване и по двете 

процедури си противоречат и са взаимно 

изключващи се. 

Моля за пояснение има ли някакъв по-

специален механизъм и ред по който ще се 

разглеждат и класират проектите на един и 

същ кандидат или се касае за техническа 

грешка. 
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3. Моля, публикувайте списък на териториите 

с юрисдикция с преференциален данъчен 

режим по смисъла на Закона за 

икономическите и финансовите отношения с 

дружествата, регистрирани в юрисдикции с 

преференциален данъчен режим, 

контролираните от тях лица и техните 

действителни собственици (ЗИФОДРЮПДР), в 

които е недопустимо да са регистрирани 

кандидатите по процедурите, контролираните 

от тях лица и техните действителни 

собственици. 

Юрисдикции с преференциален данъчен режим" са юрисдикциите 

по смисъла на § 1, т. 64 от допълнителните разпоредби на Закона 

за корпоративното подоходно облагане, с изключение на 

Гибралтар (брит.) и държавите - страни по Споразумението за 

Европейското икономическо пространство. 

4. Съгласно условията за кандидатстване няма 

ограничение за датата на регистрация на 

фирмата кандидат. В същото време, на етап 

кандидатстване трябва да бъдат представени 

„Финансови отчети и/или консолидирани 

финансови отчети за последната приключена 

финансова година, както и годишен отчет за 

дейността за последните четири приключени 

финансови  години (2019, 2020, 2021 и 2022 

г.)“. 

Оттук произтичат следните въпроси: 

4.1. Какво трябва да представи фирма, 

регистрирана през 2024? 

4.2. Какво трябва да представят фирми, които 

са регистрирани през 2023, 2022 или 2021 и 

нямат четири приключени години по обективни 

причини? 

4.3. Коя е последната приключена финансова 

година за целите на настоящата процедура, 

предвид факта, че крайният срок за подаване 

на ГФО за 2023 г. е след крайния срок за 

подаване на проектните предложения? 

Съгласно Условията за кандидатстване, критериите за 

допустимост се доказват с представяне на годишни финансови 

отчети или консолидирани годишни финансови отчети от 

последната приключена финансова година. 

Годишен отчет за дейността за последните четири приключени 

финансови  години (2019, 2020, 2021 и 2022 г.), се прилага за 

доказване на липса на обстоятелства във връзка с приложимия 

режим на държавни помощи. Годишен отчет за дейността се 

прилага за всички приключени финансови години, но не повече 

от последните четири. 

 

При липса на приключена финансова година (ново регистрирано 

дружество), съответствието с изискванията следва да е безспорно 

доказано (одитиран междинен финансов отчет) към датата на 

подаване на предложението за проект и потвърдено на етап 

сключване на договор за финансиране чрез попълване на 

приложен към Условията за кандидатства образец на декларация 

за липса на промяна във вече декларирани обстоятелства и 

представени документи (образец 17). 
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4.4. Към датата на подаване на предложенията 

за финансиране обстоятелствата за затруднено 

положение се декларират, а към датата на 

договор се проверяват по документи. Ако към 

датата на кандидатстване декларираме 

обстоятелствата за 2022 г., тъй като 2023 г. все 

още няма да е приключена финансово, а на 

етап подписване на договор 2023 г. вече ще е 

приключена, то за подписване на договор 

какъв тип проверка ще се прави: 

4.4.1. Ще се проверят декларираните за 2022 

г. данни? 

4.4.2. Ще се декларират и проверят данните за 

2023 г.? 

4.4.3. Друго. 

Моля за Вашето разяснение.  

4.5. Ако фирмата е регистрирана през 2023 г. 

или 2024 г. и до момента не е изготвяла ГФО, 

то на каква база ще се определи размерът на 

собственият й капитал? 

4.6. Ако фирмата е регистрирана през 2023 г. 

или 2024 г. и до момента не е изготвяла ГФО, 

то на каква база ще се определи дали е в 

затруднено положение? 

5. Съгласно условията за кандидатстване 

кодът по КИД за основната икономическа 

дейност на кандидата се определя въз основа 

на данни, предоставени от НСИ, за 2022 г. Как 

ще се определи кодът по КИД на кандидати, 

които са регистрирани през 2023 г. или 2024 

г. и които до крайния срок за подаване на 

проектни предложения няма да имат подадени 

отчети към НСИ? 

 

В този случай кандидатите могат да декларират кода по КИД за 

основната икономическа дейност във формуляра за 

кандидатстване, който код в последствие ще бъде проверен с 

данни от НСИ. 
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6. В условията за кандидатстване е посочено, 

че „В процедурата е допустимо участието на 

кандидати (производители с обекти с обща 

инсталирана мощност 500 kW и над 500 kW), 

които са сключили с Фонд „Сигурност на 

електроенергийната система“ договор за 

компенсиране с премии по см. на чл. 36и, ал. 1 

от Закона за енергетиката и/или са част от 

корпоративна група, в която има дружества, 

които са страна по такива договори.“  

Как следва да се тълкува посоченият текст – 

като право на посочените субекти да участват 

в процедурата или като условие, на което 

трябва да отговарят всички кандидати? 

Условието следва да се тълкува като право на посочените субекти 

да участват в процедурата. 

25.  20.03.2024 г. Каква е основната разлика между двете 

процедури: 

BG-RRP-4.032  

BG-RRP-4.033 

Основна разлика – допустимите мощности за кандидатстване. 

Моля вижте 

https://www.me.government.bg/themes/razyasnenie-po-proceduri-

za-podkrepa-na-novi-moshtnosti-za-proizvodstvo-na-

elektroenergiya-ot-vazobnovyaemi-iztochnici-i-sahranenie-na-

elektroenergiya-2523-1643.html  

Допълнителни разлики съществуват по отношение на максимално 

допустим размер на безвъзмездна помощ на кандидат на проект. 

Моля проследете внимателно изискванията в Условия за 

кандидатстване за получаване на безвъзмездни средства по 

процедура чрез подбор за изпълнение на инвестиции от крайни 

получатели. 

26.  20.03.2024 г. Моля за тълкование на следното: 

Максимален размер на финансиране за 

предложение за един проект за едно 

предприятие – до 35 854 000 лева. 

Максимален размер на финансиране за един 

проект за едно предложение – до 58 674 900 

лева. 

По настоящата процедура (покана 1) максимален размер на 

финансиране за предложение за един проект за едно предприятие 

– до 35 854 000 лева. 

Съгласно изискванията на Регламент (ЕС) № 651/2014 на 

Комисията от 17 юни 2014 година във връзка с Регламент (ЕС) 

2023/1315 за обявяване на някои категории помощи за 

съвместими с вътрешния пазар в приложение на членове 107 и 

108 от Договора, максималният размер на безвъзмездното 

https://www.me.government.bg/themes/razyasnenie-po-proceduri-za-podkrepa-na-novi-moshtnosti-za-proizvodstvo-na-elektroenergiya-ot-vazobnovyaemi-iztochnici-i-sahranenie-na-elektroenergiya-2523-1643.html
https://www.me.government.bg/themes/razyasnenie-po-proceduri-za-podkrepa-na-novi-moshtnosti-za-proizvodstvo-na-elektroenergiya-ot-vazobnovyaemi-iztochnici-i-sahranenie-na-elektroenergiya-2523-1643.html
https://www.me.government.bg/themes/razyasnenie-po-proceduri-za-podkrepa-na-novi-moshtnosti-za-proizvodstvo-na-elektroenergiya-ot-vazobnovyaemi-iztochnici-i-sahranenie-na-elektroenergiya-2523-1643.html
https://www.me.government.bg/themes/razyasnenie-po-proceduri-za-podkrepa-na-novi-moshtnosti-za-proizvodstvo-na-elektroenergiya-ot-vazobnovyaemi-iztochnici-i-sahranenie-na-elektroenergiya-2523-1643.html
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Защо е толкова голяма разликата между 

интензитетите по двете програми? 

Максималният интензитет на безвъзмездното 

финансиране е до 50% от допустимите 

разходи, но не повече от 1 075 706 лева (без 

ДДС) за 1 МW инсталирана мощност на ЛСС. 

Максималният интензитет на безвъзмездното 

финансиране е определен до 50% от 

допустимите разходи, но не повече от 743 215 

лева (без ДДС) за 1 МW инсталирана мощност 

на ЛСС. 

финансиране за един проект за едно предприятие не може да 

надхвърля максимално допустимия размер на помощта по чл. 4, 

параграф 1, буква „т“, който е левовата равностойност на 30 

милиона евро (58 674 900 лв.). 

В случай че кандидат подаде предложение за инвестиция по 

настоящата процедура и по процедура BG-RRP-4.033 C4.I6 

"Подкрепа на нови мощности за производство на електроенергия 

от възобновяеми източници и съхранение на електроенергия с 

инсталирана мощност над 200 kW" (Покана 2) може да получи 

безвъзмездно финансиране за всички подадени предложения в 

размер до 58 674 900 лв. 

 

Избраният подход за насочване на процедурите към сегментирани 

кандидати, въз основа на инсталирана мощност на ЛСС е избран 

с цел да се осигури ефективна конкуренция. Въз основа на 

проведени консултации със заинтересовани стани и пазарен 

анализ, доказващи, че разходите за ЛСС намаляват значително с 

увеличаване на инсталираната мощност. Тези доказани на пазара 

резултати доведоха до определяне на максималния интензитет на 

помощта по двете процедури. 

27.  20.03.2024 г. Въпрос 1: Изискванията, поставени в Покана 1, 

касаещи инсталираната мощност „от 200 kW до 

2 MW” към кой от компонентите на 

комбинираното енергийно съоръжение се 

отнасят – към инсталацията за производство на 

слънчева и/или вятърна енергия ИЛИ към 

локалното съоръжение за съхранение (ЛСС), 

което ще се изгради и финансира със средства 

по процедурата 

По настоящата процедура са допустими локални съоръжения за 

съхранение на електрическа енергия (ЛСС) с мощност от 200 kW 

до 2 MW. 
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Въпрос 2: В каква хипотеза максималният 

размер за финансиране за предложение за 

проект на един кандидат може да достигне 35 

854 000 лв. при положение, че по поканата е 

налично ограничение на инсталираната 

мощност до 2 MW при максимален интензитет 

50% от допустимите разходи, но не повече от 

1 075 706 лв. без ДДС за 1 MW инсталирана 

мощност за ЛСС? 

В случай че един кандидат подаде повече от едно проектно 

предложение може да получи безвъзмездно финансиране за 

всички подадени предложения в размер до 35 854 000 лв. 

Въпрос 3: Изискването за наличие на 

минимален размер на собствения капитал за 

кой период се отнася? За 2022 или за 2023 

година? 

Съгласно Условията за кандидатстване, критериите за 

допустимост се доказват с представяне на годишни финансови 

отчети или консолидирани годишни финансови отчети от 

последната приключена финансова година. 

Въпрос 4: Какво имате предвид по отношение 

изискването към проектите „Да бъдат за не 

повече от 1/3 от общата квота на мощността за 

производство на ел.енергия, съгласно раздел 7 

за едно предприятие за един или няколко 

проекта?“ 

Настоящата процедура за подбор на предложения за 

изграждането на минимум 200 MW ВИ в комбинация с минимум 

100 MW батерии, т.е. общата квота на мощността за производство 

на електрическа енергия от ВИ е 200 MW. 
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Въпрос 5: В т.8 – Приложим режим на 

държавни помощи, стр. 9 от Насоките за 

кандидатстване е поставено изискване 

максималният размер на безвъзмездното 

финансиране за един проект за едно 

предприятие да не надхвърля 30 млн. Евро или 

58 674 900 лв. Моля да уточнете как това 

ограничение кореспондира с ограничението, 

поставено в т.9 – Минимален и максимален 

размер на безвъзмездното финансиране по 

Покана 1, а именно 35 854 000 лева. В случай, 

че се има предвид натрупването на всички 

държавни помощи, които предприятието е 

получило, то за какъв период следва да се 

проследява обема на помощта и в кой публичен 

регистър може да се провери конкретната 

информация (по аналог на Регистъра на 

получените минимални помощи)? 

По настоящата процедура (покана 1) максимален размер на 

финансиране за предложение за един проект за едно предприятие 

– до 35 854 000 лева. 

Съгласно изискванията на Регламент (ЕС) № 651/2014 на 

Комисията от 17 юни 2014 година във връзка с Регламент (ЕС) 

2023/1315 за обявяване на някои категории помощи за 

съвместими с вътрешния пазар в приложение на членове 107 и 

108 от Договора, максималният размер на безвъзмездното 

финансиране за един проект за едно предприятие не може да 

надхвърля максимално допустимия размер на помощта по чл. 4, 

параграф 1, буква „т“, който е левовата равностойност на 30 

милиона евро (58 674 900 лв.). 

В случай че кандидат подаде предложение за инвестиция по 

настоящата процедура и по процедура BG-RRP-4.033 C4.I6 

"Подкрепа на нови мощности за производство на електроенергия 

от възобновяеми източници и съхранение на електроенергия с 

инсталирана мощност над 200 kW" (Покана 2) може да получи 

безвъзмездно финансиране за всички подадени предложения в 

размер до 58 674 900 лв. 

 

Моля вижте и приложението с разяснения за приложим режим на 

държавни помощи 

Въпрос 6: Към кой момент следва да е 

ангажиран Техническият ръководител (на етап 

Кандидатстване или след провеждане на 

избора на изпълнител и подписване на Договор 

за изпълнение на СМР). По какъв начин 

Техническият ръководител следва да бъде 

„ангажиран“ формално? 

Техническият ръководител следва да е ангажиран на етап 

кандидатстване. Няма изискване относно вида на 

правоотношенията с лицето (физическo или юридическо лице), 

което ще бъде ангажирано за технически ръководител. 

Въпрос 7: Допустими кандидати ли са 

търговците на квоти за емисии парникови 

газове?  

Моля да се запознаете с Технически насоки за прилагането на 

принципа за „ненанасяне на значителни вреди“ съгласно 

Регламента за Механизма за възстановяване и устойчивост 2021/C 

58/01 (https://eur-lex.europa.eu/legal-

content/BG/TXT/?uri=CELEX%3A52021XC0218%2801%29).  
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Доколкото предприятието отговаря на принципа за „ненанасяне 

на значителни вреди“, то е допустим кандидат независимо от КИД 

на дейността му. 

 

Въпрос 8: В критериите за оценка (критерий 

21) е поставено изискване за представяне на 

подробен финансов план, предложен за 

проекта, който включва, но не се ограничава 

до: 

a. Подробности, свързани с източниците и 

използването на средствата 

b. Обобщение на дълговото финансиране, 

потенциалните източници и очакваните 

условия, които ще бъдат осигурени от 

заемодателите 

c. Обобщение на финансирането ( вкл. 

потенциални източници) за частта от 

собствения капитал 

d. Финансирането от всякакви други 

източници 

Финансирането се разпределя между двата 

компонента на комбинирания проект – 

производство и съхранение 

Източник на информация за финансовия план 

е ФК. Моля да уточните къде точно (в коя 

секция на формуляра) следва да се опише 

подробно финансовия план? 

Финансовия план се изготвя в свободен текст и се прикача към 

формуляра за кандидатстване в секция 13. „Прикачени 

документи“. 
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Въпрос №9. В т. 9 МИНИМАЛЕН И МАКСИМАЛЕН 

РАЗМЕР НА БЕЗВЪЗМЕЗДНОТО ФИНАНСИРАНЕ 

ЗА КОНКРЕТНО ПРЕДЛОЖЕНИЕ ЗА 

ИЗПЪЛНЕНИЕ НА ИНВЕСТИЦИЯ, (стр. 16) в 

кутия с гриф „Важно“ е отбелязано, че: „Всеки 

кандидат, който  поддава предложение за 

инвестиция по настоящата процедура (по 

Покана 1) и по процедура BG-RRP-4.033 C4.I6 

"Подкрепа на нови мощности за производство 

на електроенергия от възобновяеми източници 

и съхранение на електроенергия с инсталирана 

мощност над 200 kW" (Покана 2) може да 

получи безвъзмездно финансиране за всички 

подадени предложения в размер до 35 854 000 

лева.“ 

В Покана 2, в аналогичната точка (9) отново с 

гриф „Важно“ текста гласи: „Всеки кандидат, 

който  подава предложение за инвестиция по 

настоящата процедура (Покана 2) и по 

процедура BG-RRP-4.032 C4.I6 "Подкрепа на 

нови мощности за производство на 

електроенергия от възобновяеми източници и 

съхранение на електроенергия с инсталирана 

мощност от 200 kW до 2 MW" (Покана 1) може 

да получи безвъзмездно финансиране за 

всички подадени предложения в размер до 58 

674 900 лева.“ 

Моля за разяснение по следния казус: ако 

дадено предприятие (кандидат) подаде 

предложения за инвестиции по двете покани (в 

изпълнение на всички изисквания, в т.ч. – за 

различни обекти), кой от двата прага ще се 

съблюдава от оценителните комисии – този, с 

размера, описан в Покана 1 - до 35 854 000 

По настоящата процедура (покана 1) максимален размер на 

финансиране за предложение за един проект за едно предприятие 

– до 35 854 000 лева. 

Съгласно изискванията на Регламент (ЕС) № 651/2014 на 

Комисията от 17 юни 2014 година във връзка с Регламент (ЕС) 

2023/1315 за обявяване на някои категории помощи за 

съвместими с вътрешния пазар в приложение на членове 107 и 

108 от Договора, максималният размер на безвъзмездното 

финансиране за един проект за едно предприятие не може да 

надхвърля максимално допустимия размер на помощта по чл. 4, 

параграф 1, буква „т“, който е левовата равностойност на 30 

милиона евро (58 674 900 лв.). 

В случай че кандидат подаде предложение за инвестиция по 

настоящата процедура и по процедура BG-RRP-4.033 C4.I6 

"Подкрепа на нови мощности за производство на електроенергия 

от възобновяеми източници и съхранение на електроенергия с 

инсталирана мощност над 200 kW" (Покана 2) може да получи 

безвъзмездно финансиране за всички подадени предложения в 

размер до 58 674 900 лв, при спазване на ограничението по 

Покана 1. 
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лева или този с размера, описан в Покана 2 – 

до 58 674 900 лева? 

Въпрос 10: Допустими ли са предприятия, 

регистрирани след 2022 г.? И отново в същата 

връзка – кой/кои ще са показателите 

(информацията), които ще се проследяват при 

представяне на годишните отчети за дейността 

на дружествата за периода 2019 – 2022 г.? (т. 

12 от Списък на документите, които се 

представят към момента на кандидатстване) 

Съгласно Условията за кандидатстване, критериите за 

допустимост се доказват с представяне на годишни финансови 

отчети или консолидирани годишни финансови отчети от 

последната приключена финансова година. 

 

Годишен отчет за дейността за последните четири приключени 

финансови  години (2019, 2020, 2021 и 2022 г.), се прилага за 

доказване на липса на обстоятелства във връзка с приложимия 

режим на държавни помощи. Годишен отчет за дейността се 

прилага за всички приключени финансови години, но не повече 

от последните четири. 
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Въпрос 11: В раздел „II. Допустими дейности“ 

по отношение процеса по възлагане на външни 

изпълнители извършването на допустимите 

дейности е посочено „ПОСТАНОВЛЕНИЕ № 80 

на МС се прилага за инвестиции, за които 

финансирането от Механизма съставлява сума, 

по-голяма от 50 на сто от общата сума на 

одобрената инвестиция (т.е. поискания размер 

на безвъзмездно финансиране по процедурата 

(за компонента съхранение) е по-голям от 50% 

от стойността на комбинирания проект 

(компонент производство и компонент 

съхранение).“ Моля за разяснение как се 

изчислява „50% от стойността на 

комбинирания проект (компонент 

производство и компонент съхранение)“, при 

положение, че по процедурата се дава 

възможност да се кандидатства с вече изграден 

компонент за производство и при положение, 

че за същия процедурата не предоставя 

безвъзмездни средства? 

ПОСТАНОВЛЕНИЕ № 80 на МС се прилага за инвестиции, за които 

финансирането от Механизма съставлява сума, по-голяма от 50 на 

сто от общата сума на одобрената инвестиция (т.е. поискания 

размер на безвъзмездно финансиране по процедурата (за 

компонента съхранение) е по-голям от 50% от стойността на 

комбинирания проект (компонент производство и компонент 

съхранение). Възложители по смисъла на ЗОП прилагат 

разпоредбите на ЗОП. 

Дълготрайните активи, придобити със средства по предложението 

за изпълнение на инвестиция, следва да бъдат използвани 

единствено в стопанския обект, за който се получава помощта, да 

бъдат амортизируеми, да бъдат закупени при пазарни условия от 

трети страни, несвързани с купувача, и да бъдат включени в 

активите на предприятието, получаващо помощта, съгласно 

приложимите счетоводни стандарти. 

28.  20.03.2024 г. 1. Моля да посочите кои КОНКРЕТНИ документи 

от Финансовите отчети следва да бъдат 

подадени на етап кандидатстване. 

2. Моля да посочите кои КОНКРЕТНИ документи 

от Годишен отчет за дейността  следва да бъдат 

подадени на етап кандидатстване. Бих искала 

да обърна внимание, че броят на справките, 

които предприятията попълват и подават към 

НСИ , в случай, че са приложими към дейността 

им, е 28. 

Моля вижте т. 21 от Условията за кандидатстване. 
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29.  20.03.2024 г. Във връзка със следния текст в условията за 

кандидатстване: "7) Да бъдат за не повече от 

1/3 от общата квота на мощността за 

производство на електрическа енергия от ВИ 

съгласно раздел 7 по-горе за едно предприятие 

за един или няколко проекта." означава ли 

това, че не могат да кандидатстват 

предприятия, които към момента не 

произвеждат електрическа енергия и нямат 

съществуващи централи? 

Настоящата процедура за подбор на предложения е за изграждане 

на минимум 200 MW ВИ в комбинация с минимум 100 MW батерии, 

т.е. общата квота на мощността за производство на електрическа 

енергия от ВИ е 200 MW. 

В т. 7) на т. 13.1 от Условията за кандидатстване е поставено 

изискване, че за да бъде допустим Кандидатът може да е подал 

едно или няколко  предложение/я за не повече от 1/3 от общата 

квота на мощността за производство на електрическа енергия от 

ВИ по процедурата.  

В Условията за кандидатстване не е поставено изискване към 

кандидата да има изградена и въведена в експлоатация 

електрическа централа за производство на електрическа енергия 

от ВИ.  

В допълнение моля да се запознаете с т. 13.1 каре: ВАЖНО, в 

което е посочено изискването за "нова мощност". 

30.  20.03.2024 г. 1. В случай че дружество е с основен код на 

икономическа дейност G 47.30 Търговия на 

дребно с автомобилни горива и смазочни 

материали и планира да изпълни инвестиция за 

комбиниран проект за изграждане на нова 

мощност за производство на електрическа 

енергия от слънчева енергия и за локално 

съоръжение за съхранени на енергия, 

съобразно целта на процедурата, допустим 

кандидат ли е по процедурата, ако 

реализацията на инвестицията спазва 

изискванията за ненанасяне на значителни 

вреди, вкл. и по отношение на това, че в 

активите и дейностите по проекта не се 

предвижда използване на изкопаеми горива, 

вкл. надолу по веригата? Инвестициите във 

възобновяеми източници от слънчева енергия 

според регламент 241/2021 г. се приема, че 

допринасят 100% към постигането на целите, 

Моля вижте приложението с разяснения за приложим режим на 

държавни помощи. 
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свързани с изменението на климата и 40% към 

постигането на целите в областта на околната 

среда, т.е. пряко въздействат благоприятно по 

отношение на принципа за ненанасяне на 

значителни вреди на околната среда. 

 

2. Моля, потвърдете, че при извършването на 

самооценката  на спазване на принципа на 

ненанасяне на значителни вреди, оценката 

трябва да бъде разглеждана от гледна точка на 

дейностите по проекта и предвидените разходи 

по него.  

 

3. Тъй като по проектите се прилагат решения 

или становища от компетентния орган за 

съответствие на въздействието на проекта 

върху околната среда и биоразнообразието с 

приложимата нормативна база, приема ли се, 

че наличието на съответния документ доказва 

съответствието на инвестициите по проекта със 

съответното законодателство на ЕС и 

националното законодателство в областта на 

околната среда? 

 

 

 

 

 

 

2. Спазването на принципа „ненанасяне на значителни вреди“ на 

етап на кандидатстване се извършва за конкретно предложение, 

чрез самооценка (обосновка) от Кандидата - попълване на 

формуляр за самооценка (по образец). Инструкции за 

попълването на формуляра за самооценка относно съблюдаване 

на принципа за „ненанасяне на значителни вреди“ [Указания 

относно спазване на принципа за „ненанасяне на значителни 

вреди и попълване на формуляр за самооценка] – приложение 7 

към настоящите Условия за кандидатстване. 

Проверка за приемливост на самооценката се извършва от 

оценителната комисия като част от оценката за допустимост на 

предложението за изпълнение на инвестиция. Липсата на 

обоснована информация във Формуляра за самооценка, която да 

дава увереност за съответствие на предложението с принципа за 

„ненанасяне на значителни вреди“, ще бъде основание за 

отхвърляне на съответното предложение за изпълнение на 

инвестиция. 

 

3. По настоящата процедура се изкисва представяне на влязло в 

сила решение или становище на компетентния орган по околна 

среда:  

i) че не се изисква екологична оценка по ЗООС, оценка на 

въздействието върху околната среда по ЗООС или оценка на 

съответствието по ЗБР  за компонента от комбинирания проект, 

свързан с производството на електрическа енергия от ВИ; или  

ii) за вида на оценката по ЗООС и ЗБР, която трябва да бъде 

извършена, и договор за назначаване на сертифициран експерт в 

тази връзка за компонента от комбинирания проект, свързан с 
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производството на електрическа енергия от ВИ (доказателства, 

които се предоставят при подаване на заявлението: заверено 

копие от решение/я на компетентния орган по околна среда). 

 

Въз основа на представения от Кандидата документ, 

Оценителната комисия ще извърши преценка по допустимост на 

представеното предложение. 

 

 


